
Proiectul didactic al lecției
Disciplina: Matematică
Clasa: a V-a
Unitatea de conținut: Elemente de geometrie și unități de măsură 
Numărul lecției în unitatea de conținut (conform proiectării didactice de lungă durată): 13/30
Subiectul lecției: Unități de măsură uzuale pentru lungime. Transformări.
Durata lecției: 45 minute
Unități de competență:
3.1. Identificarea și aplicarea în diverse contexte, inclusiv în comunicare, a terminologiei aferente noțiunilor geometrice și unităților de măsură studiate. 
3.6. Efectuarea de transformări ale multiplilor și submultiplilor unităților din sistemul internațional de măsuri pentru lungime, arie, volum, masă, timp. 
3.8. Utilizarea unităților de măsură studiate în rezolvarea problemelor din diverse domenii. 
Obiectivele lecției: La finele lecției, elevii vor fi capabili:
O.1. – Să identifice în diverse contexte terminologia aferentă unității de măsură pentru lungime;
O.2. – Să efectueze transformări ale multiplilor și submultiplilor unității de măsură pentru lungime din sistemul internațional;
O.3. – Să utilizeze unitățile de măsură pentru lungime în rezolvarea problemelor din diverse domenii; O.4. – Să justifice un demers sau rezultat obținut, indicat cu unități de măsură pentru lungime, recurgând la argumentări.
Tipul lecției:  lecție mixtă.
Tehnologii didactice:
1. Forme: frontală, individuală, în perechi;
2. Metode: metoda exercițiului, jocul didactic, discuția dirijată, metoda lucrului cu manualul, algoritmizarea, problematizarea;
3. Mijloace de învățământ:
· I. Achiri, A. Braiciv, O. Șpuntenco, L. Ursu, Matematică. Manual. Clasa a V-a. Editura Prut Internațional. Chișinău, 2020;
· Computerul, proiectorul sau tabla interactivă, telefonul;
· Fișe.
Evaluarea: evaluare orală și în scris, autoevaluare; produse: problemă rezolvată, răspuns oral, exercițiu rezolvat. 
Scenariul lecției
	Etapele activității didactice
	Obiective
	Demers acțional al lecției
	Timp
	Tehnologia realizării
(Metodă/Formă de activitate/Resurse)

	Evocare
	
O.5.







O.1.


	Se stabilește un climat corespunzător desfășurării lecției, se înregistrează elevii absenți.
Care a fost tema pentru acasă?
 • Ofer elevilor câte o foaie de hârtie în formă de dreptunghi de diferite dimensiuni. 
· Ce figură geometrică aveți pe masă?
· Care sunt elementele dreptunghiului?
· Elevi, cum ajutorul cărui instrument putem determina ce dimensiuni are foaia pe care ați primit-o?
· Ce unități de măsură vom utiliza? 
Determinați aceste dimensiuni și notați-le pe foaie. 
· Ce alte unități de măsură ați studiat în clasele primare?
Elevii răspund oral la întrebările profesorului, măsoară cu ajutorul riglei lungimea și lățimea foii și notează rezultatul obținut pe foaie.
• Se anunță subiectul lecției. Elevii notează în caiete.
	6
	Activitate frontală/ individuală;
Discuția dirijată;
 Calculator, proiector;







	Realizarea sensului


























	O.1.



O.2.




O.5. 




	• Unitate standard de măsură pentru lungimi se foloseşte metrul. 
Pentru distanţe sau lungimi mai mici decât 1 metru se folosesc submultiplii metrului, iar pentru distanţe mai mari decât 1 metru se folosesc multiplii metrului. 
• Submultiplii metrului sunt: decimetru (dm), centimetru (cm), kilometrul (mm); 1 dm = 0,1 m, 1 cm = 0,01 m, 1 mm = 0,001 m. Cel mai utilizat multiplu al metrului este kilometrul (km); 1 km = 1 000 m.
• Elevii primesc acest tabel. 
Elevii primesc acest tabel. 


Observăm transformarea unităților de măsură pentru lungime în următorul tabel. Se atrage atenția la transformarea unităților de măsură mai mari în unități de măsură mai mici și invers. 
• Pentru a putea măsura cât mai uşor lungimile, oamenii au inventat instrumente de măsură.  Recunoaște instrumentele de măsură și formează perechi.
https://educatieinteractiva.md/potriveste-perechi/17174.
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	Activitate frontală;
Discuția  dirijată;
Jocul didactic;
Calculator, proiector;
Fișa – tabel.

	
	O.2.

O.4.
	Sarcina I. Ex.2 (pag. 191);  Completaţi cu numerele care lipsesc.


Elevii utilizează tabelul și completează spațiile libere în caiete.  După finisarea unui rând un elev citește răspunsurile obținute, ceilalți elevi verifică.
R/s: a) 1 km = 1 000 m = 10 000 dm = 100 000 cm = 1 000 000 mm;
        0,001 km = 1 m = 10 dm = 100 cm = 1 000 mm.
        b) 1 mm = 0,1 cm = 0,01 dm = 0,001 m; 10 mm = 1 cm = 0,1 dm = 0,01 m;
100 mm = 10 cm = 1 dm = 0,1 m; 1 000 mm = 100 cm = 10 dm = 1 m.
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	Activitate în perechi;
Algoritmizarea; 
Manualul



	Reflecție














	O.2.

O.4.
	Sarcina II. Completaţi locurile libere astfel încât să se obţină propoziţii adevărate. 
a) 8 km = ... m = ... dm = ... cm = ... mm; 
b) 1,76 km = ... m = ... dm = ... cm = ... mm; 
c) 278 dm = ... m = ... km;
d) 3 675 cm = ... dm = ... m = ... km; 
e) 15 409 mm =… cm =  ... dm = ... m = ... km.
Se completează spațiile libere cu transformările necesare. Profesorul monitorizează procesul de rezolvare și efectuează unele observații individuale la necesitate. 
R/s: 
a) 8 km = 8 000 m = 80 000 dm = 800 000 cm = 8 000 000 mm; 
b) 1,76 km = 1 760 m = 17 600 dm = 176 000 cm =1 760 000 mm; 
c) 278 dm = 27,8 m = 0,0278 km;
d) 3 675 cm = 367,5dm = 36,75 m = 0,03675km; 
e) 15 409 mm =1 540, 9 cm = 154, 09 dm = 14,509 m = 0,014509 km.
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	Activitate individuală;
Algoritmizarea
Calculator, proiector;


	
	O.1.
-
O.4.
	Sarcina III. Ex.3 (pag. 192);Transformaţi în metri şi ordonaţi crescător înălţimile unora dintre cele mai cunoscute vârfuri muntoase de pe Pământ:
• Kibo (Tanzania) – 5,895 km;
• Everest (Nepal şi China) – 8,848 km;
• Elbrus (Rusia) – 5,642 km;
• Mont Blanc (Franţa) – 4,808 km.
Elevii efectuează transformările necesare în caiete și ordonează crescător înălţimile obținute. Citesc răspunsul obținut. Profesorul verifică corectitudinea răspunsurilor.
R/s: 4 808 m (Mont Blanc); 5 642 m (Elbrus); 5 895 m (Kibo); 8 850 m (Everest).
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	Activitate individuală Exercițiul
Manualul




	
	O.1.
O.2.
O.4.

	· Bilanțul lecției:
1) Bilanțul cantitativ:
Utilizând noțiunile studiate astăzi, determinați valoarea de adevăr a fiecărei afirmații: https://educatieinteractiva.md/adevarat-fals/12750    Profesorul apreciază răspunsurile elevilor.
       2)   Bilanțul calitativ:
          - Se determină care obiective au fost realizate la lecție;
          - Se formulează concluzii privind activitatea clasei de elevi în ansamblu și a unor elevi în particular. 
Temă pentru acasă:
De învățat: §1 Unităţi de măsură pentru lungime , pag.190-191;
De recapitulat: §4.1Adunarea numerelor zecimale, pag.137-138;
De rezolvat: Ex. 8 a) - c) pag. 193; (câte 2 coloane)
Transformaţi:
a) în metri: 15 000 cm; 380 cm; 24 cm; 240 dm; 98 dm; 7,3 dm;
b) în centimetri: 40 200 mm; 2 530 mm; 64 mm;  120 dm; 47,5 dm; 3,9 dm;
c) în milimetri: 3 200 cm; 15,5 cm; 0,28 cm; 26 m; 3,2 m; 0,15 m.
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	Activitate frontală;
Discuția dirijată;
Jocul didactic;
Calculator, proiector;





Activitate frontală;
Manualul;


	
EXERCIȚII SUPLIMENTARE
	Ex.1. 
Completaţi locurile libere astfel încât să se obţină propoziţii adevărate. 
a) 78 m 5 dm 9 cm 8 mm = ... mm;
 b) 875 m 2 dm 5 cm 9 mm = ... mm; 
c) 785 m 6 dm 4 cm 5 mm = ... mm; 
d) 398 m 2 dm 6 cm 7 mm = ... mm.
Ex.2. Completaţi: 
a) 0,768 km = ... m = ... dm = ... cm = ... mm; 
b) 16,987 km = ... m = ... dm = ... cm = ... mm; 
c) 25,98776 km = ... m = ... dm = ... cm = ... mm.
Ex.3. Completaţi: 
a) 78 987 cm = ... dm = ... m = ... km; 
b) 388 765 cm = ... dm = ... m = ... km; 
c) 93 876 cm = ... dm = ... m = ... km;
 d) 435 786 cm = ... dm = ... m = ... km.
	Ex.4. 
Efectuaţi: 
a) 29 m 5 dm 9 cm + 88 m 3 dm 7 cm; 
b) 123 m 9 dm 6 cm + 345 m 8 dm 4 cm;
 c) 58 m 9 dm 4 cm + 95 m 8 dm 6 cm; 
Ex.6. 
Completaţi: a) 78 987 cm = ... dm = ... m = ... km; b) 388 765 cm = ... dm = ... m = ... km; c) 93 876 cm = ... dm = ... m = ... km; d) 435 786 cm = ... dm = ... m = ... km.
Problema 1.
Fără să folosiţi un instrument de măsurat, explicaţi cum se poate tăia dintr-o bucată de sfoară de 60 cm, o bucată lungă de exact 45 cm. 
Problema 2.
Fără să folosiţi un instrument de măsurat, explicaţi cum se poate tăia dintr-o bucată de sfoară de 80 cm, o bucată lungă de exact 50 cm.
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